Prifungsfragen - HK D.2 Vendse und kapillare Blutentnahmen durchfiihren

Frage 1: Fallbeispiel — Bluttransfusion

Herr Schmid (65) wird wegen einer schweren Andmie hospitalisiert. Die Pflegefachperson bereitet
eine Erythrozytentransfusion vor. Im Dossier steht: Blutgruppe B Rh-.

a) Erklaren Sie, welche Antigene Herr Schmid auf seinen Erythrozyten tragt und welche Antikérper in
seinem Plasma vorkommen. (2 Punkte)

B-Antigene auf seinen Erythrozyten, im Plasma befinden sich Anti-A-Antikorper
(+1 Punkt fiir korrektes Antigen, +1 Punkt fiir korrekte Antikérper)
b) Welche Blutgruppen darf Herr Schmid im Notfall erhalten? Begriinden Sie Ihre Antwort. (3 Punkte)

Er darf Erythrozyten von Spendern mit Blutgruppe B Rh- oder 0 Rh- erhalten.

Begriindung: Blutgruppe B Rh- ist kompatibel, da dieselben Antigene vorhanden sind. 0 Rh- enthalt
keine Antigene, gegen die Herr Schmid Antikorper hatte. Rh- ist notig, da er selbst Rh-negativ ist und
keine Anti-D-Antikorper bilden soll.

(+1 Punkt fiir Nennung von B Rh-, +1 Punkt fiir Nennung von 0 Rh-, +1 Punkt fiir Begriindung, warum
diese Gruppen kompatibel sind)

c) Was kdnnte passieren, wenn Herr Schmid irrtimlich Erythrozyten der Blutgruppe A erhalt?
Erldutern Sie den physiologischen Vorgang. (3 Punkte)

Sein Immunsystem erkennt die A-Antigene als fremd. Die vorhandenen Anti-A-Antikorper binden an
die A-Erythrozyten, was zur Verklumpung (Agglutination) fuhrt. Diese kann schwere Komplikationen
verursachen, z. B. Himolyse, Nierenversagen oder Kreislaufschock.

(+1 Punkt fiir Erkennung des Fremd-Antigens, +1 Punkt fiir Beschreibung der Agglutination, +1 Punkt
fiir mégliche Folgen)

Frage 2: Aussagen zur Blutgerinnung

Welche der folgenden Aussagen zur Blutgerinnung treffen zu?
Wahlen Sie zwei richtige Antworten.

A) Bei der primaren Hamostase bildet sich ein weisser Thrombus aus Thrombozyten.
B) Die Vasokonstriktion ist Teil der sekundaren Hamostase.

C) In der sekundaren Hamostase wird Fibrin gebildet, das den Thrombus stabilisiert.
D) Die Fibrinolyse verstarkt den Thrombus zusatzlich.

E) Blutplasma ist fiir die Blutgerinnung nicht relevant.

(Weisser Thrombus = primdre Hamostase; Fibrinbildung = sekundédre Hamostase)



